
Pfarrgemeinderat St. Stefan an der Gail
In den Monaten November 2016 bis April 2017 wurden 
mehrere Sitzungen des Pfarrgemeinderates (kurz: PGR) 
und des Wahlvorstandes abgehalten. Die Schwerpunkte 
der Beratungen bildeten insbesondere folgende Ange-
legenheiten:

  Pfarrgemeinderatswahl 2017 und Konstituierung 
des neuen PGR.

  Neuorganisation im Pfarrverband: die Pfarre Vor-
derberg gehört seit März 2017 nicht mehr unserem 
Pfarrverband an und wird von Pfarrer Stanko Trap aus 
Feistritz als Pfarrmoderator und einer Pfarrassistentin 
geleitet.

  Organisation der kirchlichen Feste im Kirchenjahr 
(Weihnachten, Fasten- und Osterzeit, Fronleichnam usw.).

  Finanzielle Fragen (Rechnungsabschluss 2016) und 
Bauvorhaben z. B.:  Filialkirche Steben – Renovierung 
und Restaurierung 2013–2016; Errichtung eines barri-
erefreien Zuganges zur Pfarrkirche und Renovierung 
der Filialkirche St. Anton auf der Windischen Höhe im 
Jahre 2017.

  Ö� entlichkeitsarbeit: Organisationsfragen betref-
fend Herausgabe des Pfarrblattes und Homepage 
(Pfarrwebsite auf dem Internet-Server der Diözese).

Pfarrgemeinderatswahl 2017:
Bei der PGR-Wahl am 19. März 2017 betrug die Wahlbe-
teiligung in der Pfarre St. Stefan mit 494 abgegebenen 
Stimmzetteln 77 %, was sehr hoch ist. Allen, die sich bei 
der Wahl beteiligt haben, ein herzliches Danke. Die Funk-
tionsperiode beträgt fünf Jahre.
Zu Mitgliedern des PGR wurden gewählt (in alphabeti-
scher Reihenfolge): Rudolf Bacher, Matschiedl 28; 
Sabine Bacher, Matschiedl 28; 
Magdalena Bartolot, Edling 11; 
Johann Haberle, Sussawitsch 14; 
Monika Moritsch, Köstendorf 23, und 
Peter Sternig, Bach 7. 
Zu Ersatzmitgliedern des PGR wurden gewählt (in al-
phabetischer Reihenfolge): Helene Aubermann, St. Ste-
fan 53; Martina Haberle, Köstendorf 10; 
Edeltraud Trapp, Bodenhof 4, und 
Karin Vielgut, Köstendorf 61.
Dem PGR gehören weiters die amtlichen Mitglieder 
Provisor Marcin Mrawczynski und Diakon Michael  
Ebner an.

Konstituierung des PGR:
Bei der ersten Sitzung des neuen PGR am 05. April 2017 
wurden die Aufgabenbereiche sowie die organisatori-
schen Belange einvernehmlich festgelegt, sodass die         
Basis für eine gute Zusammenarbeit gegeben ist.

Im Rahmen der hl. Messe am 23. April 2017 wurde der 
neue Pfarrgemeinderat durch Provisor Marcin Mraw-
czynski und Obmann Peter Sternig vorgestellt. Im Fol-
genden sind die Hauptaufgaben jedes Mitgliedes und 
Ersatzmitgliedes des PGR angeführt:
Hr. Provisor Marcin Mrawczynski: Vorsitzender des 
PGR, Priester und Seelsorger in den Pfarren St. Stefan und 
St. Paul, Mitglied des Ausschusses für Verwaltung und Fi-
nanzen.
Hr. Diakon Michael Ebner: Leiter des Grundauftrages 
„Verkündigungsdienst“.
Hr. Peter Sternig: Obmann des PGR, Laienvertreter der 
Pfarre im Dekanatsrat, Mitglied des Ausschusses für Ver-
waltung und Finanzen.
Hr. Rudolf Bacher: Obmann-Stellvertreter des PGR, Lei-
ter des Fachausschusses Kirche St. Anton auf der Windi-
schen Höhe und Mitglied des Ausschusses für Verwal-
tung und Finanzen.
Hr. Johann Haberle: Pfarrökonom, Vorsitzender des 
Ausschusses für Verwaltung und Finanzen und Leiter des 
Fachausschusses „Friedhof St. Stefan“.
Fr. Magdalena Bartolot: Leiterin des Grundauftrages 
„Dienst an der Gemeinschaft“, Rechnungsprüferin.
Fr. Monika Moritsch: Leiterin des Grundauftrages „Got-
tesdienst“, Mitarbeit im Fachausschuss „Steben“.
Fr. Edeltraud Trapp: Leiterin des Grundauftrages „Dienst 
am Nächsten“, Schriftführerin im PGR.
Fr. Sabine Bacher: stellv. Vorsitzende des Ausschusses 
für Verwaltung und Finanzen sowie des Fachausschusses 
„Friedhof St. Stefan“, Mitarbeit im Fachausschuss Kirche 
St. Anton auf der Windischen Höhe.
Fr. Martina Haberle: Leiterin des Fachausschusses „Fili-
alkirche Steben“ und Mitglied des Ausschusses für Ver-
waltung und Finanzen.
Fr. Helene Aubermann: Mitarbeit im Ausschuss „Dienst 
an der Gemeinschaft“, Rechnungsprüferin, beauftragt 
mit Angelegenheiten betre� end Ursulaschwestern.
Fr. Karin Vielgut: Mitarbeit in der Jugendarbeit, bei der 
Sternsingeraktion und im Fachausschuss „Filialkirche Steben“.
Dem Redaktionsteam Ö� entlichkeitsarbeit (Pfarr-
blatt) gehören aus dem PGR an: Provisor Marcin Mraw-
czynski, Diakon Michael Ebner, Magdalena Bartolot, Pe-
ter Sternig, Edeltraud Trapp und Karin Vielgut.

Bei der Vorstellung des PGR am 23. April 2017 dankte Ob-
mann Sternig im Rahmen seiner Ansprache:

  Herrn Diözesanbischof Dr. Alois Schwarz sowie den 
Abteilungen des Ordinariates (z. B. Finanzkammer, 
Bauabteilung, Seelsorgeamt, Pfarrreferat) für die gute 
Zusammenarbeit in vielen Belangen, wie z. B. kirchli-
che Bauvorhaben, Seelsorge, Aus- und Weiterbildung. 
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Der neue Pfarrgemeinderat von St. Stefan wurde bei der hl. 
Messe am 23. April 2017 vorgestellt. Auf dem Foto weiters die 
Ehrengäste Bgm. Hans Ferlitsch, die PGR-Obfrau Angela Mo-
ritsch aus St. Paul und Annemarie Janschitz, welcher für 10 
Jahre Arbeit im PGR gedankt wurde. Nicht am Foto: Diakon 
Michael Ebner und Edeltraud Trapp. 

 Herrn Bgm. Hans Ferlitsch und den Gemeinderäten
der Gemeinde St. Stefan für die gute Kooperation und 
Unterstützung bei Bauvorhaben (in den letzten Jah-
ren insbesondere: Parkplatz beim Friedhof, Sanierung
der Kreuzwegstationen und der Friedhofskapelle, Re-
novierung und Restaurierung der Filialkirche Steben).

 Dem Pfarrgemeinderat aus  St. Paul unter der Ob-
frau Angela Moritsch und dem Pfarrgemeinderat
aus Vorderberg unter der Obfrau Petra Mörtl für die
gute Zusammenarbeit in den Jahren 2012–2017.

 Dem ehem. Dechant Stadtpfarrer Günther Dör� inger
und dem jetzigen Dechant Pfarrer Andreas Tonka so-
wie dem Dekanatsrat des Dekanates Hermagor für
die gute Zusammenarbeit (z. B. Dekanatskontaktwo-
che 2014) und Unterstützung.

 Bei der Umsetzung der vielfältigen Aufgaben sind
die Mitglieder des PGR auf die Unterstützung durch
zahlreiche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in
der Pfarre sowie auf die gesamte Pfarrgemeinde an-
gewiesen, für die der PGR dankt und um die weiterhin 
gebeten wird.

Bgm. Hans Ferlitsch bekannte sich in seinem Grußwort 
zur guten Zusammenarbeit mit den Pfarren in der Ge-
meinde St. Stefan und wünschte dem neuen Pfarrge-
meinderat von St. Stefan viel Freude und Erfolg im um-
fangreichen Aufgabenbereich. Die Gemeinde St. Stefan 
wird auch in Zukunft entsprechend ihren Möglichkeiten 
die Pfarren unterstützen.
Fr. Annemarie Janschitz, Schmölzing, und Hr. Hans 
Tschabuschnig, St. Stefan, waren 10 Jahre im PGR tä-
tig und haben bei der Wahl 2017 nicht mehr kandidiert. 
Fr. Janschitz, die weiterhin als Messnerin tätig sein wird, 
leitete den Grundauftrag „Gottesdienst“ und Hr. Tscha-
buschnig war vor allem für Friedhofsangelegenheiten 
zuständig. Beiden ein aufrichtiges Dankeschön für ihre 

„Dann führte er sie hinaus 
in die Nähe von Betanien. 
Dort erhob er seine Hände 

und segnete sie. 
Und während er sie segnete, 

verließ er sie und wurde zum Himmel 
emporgehoben; 

sie aber fielen vor ihm nieder.
Lk. 24,50

langjährige, tatkräftige Aufgabenerfüllung in unserer 
Pfarre. Die PGR-Wahl 2017 stand unter dem Motto „Ich 
bin da. für“. Daher will sich der Pfarrgemeinderat auch in 
Zukunft für unsere Kirche und Pfarre engagieren.

Peter Sternig, PGR-Obmann
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